

最美 路姐

本报记者 李享 通讯员 吴迪

高速慈利西收费站车水马龙，身穿白色工装的收费员们在不停忙碌着。您好！祝您一路平安。您好！欢迎您来慈利！他们用一声声亲切问候和祝福，为过往的司乘人送来了冬日的温暖和夏日的清凉。

朱映星，是这支队伍中的杰出一员。2011年，22岁的朱映星来到了慈利西收费站工作，8年多来，她始终没有离开平凡的收费员岗位，在执着坚定中创造着不平凡的业绩，用一双勤劳的手和一副甜美的嘴书写着无怨无悔的高速公路情缘。

收费站是轮班制，就连大年初一也无一例外，班里大多数同事是外地人，远离家人、远离朋友，身

为班长的朱映星十分理解同事每逢佳节倍思亲的这份情感，为让外地同事能回家吃上团圆饭，几个除夕她都主动承担了值班任务。工作需要三班倒，即便如此辛苦，她也牺牲了自己的休息时间，主动做些饭菜给身边熬夜工作的同事。当同事需要帮助，她也会义不容辞，即便是件小事，也会认认真真地对待。

今年5月中旬，有位因错过最后一班车而无法回家的老人，想徒步走过高速公路，幸好及时被朱映星发现。那时已是深夜，老人步履蹒跚地走在路边。她耐心询问着老人是否迷路，和老人解释：行人是不

允许上高速的，这非常危险。最后幸好有位老人同村的司机师傅路过，将老人平安送回了家。相似的事在2018年9月也发生过，一位80多岁的老人在高速上迷路了，朱映星班长也及时安顿了老人，联系了相关部门，最终将老人安全送回家。

从事收费工作8年来，她始终用微笑面对困难，用耐心化解僵局，用真诚打动司机。每一天，每一年，在这小小的三尺岗亭中，她用青春，书写着高速人的责任和担当。就在不久前，她还获得了第六届最美中国路姐的荣誉称号。



(上接1版)

吴扬兆说：现在，党给了养老金和低保金，种田种地还补贴，我吃穿住不愁，要那么多钱干嘛。捐13650块，意义在于一年365天都是美好的。吴扬兆老人说起共产党，脸上洋溢着幸福。考虑到老人的家庭情况，白石村党支部最后只收下了100元。

在跟记者讲述这段故事时，老人家从贴身的口袋里把没有送出去的13550元拿了出来，钱用塑料纸包裹了一层又一层，他双手递给记者说：记者同志，麻烦你把这些钱替我交给党组织，我是真心诚意的。老人的钱当然不能收，可对党的感激之情我们感受到了。

共产党给了我家两条性命，是大恩人。

从吃大锅饭到分田到户，从免农业税到良种补贴，从土郎中看病到农村医疗合作保险，吴扬兆对自己亲身经历过的党对人民群众关心的点点滴滴如数家珍。

2015年，吴扬兆老人的身体渐渐虚弱，以为自己年纪大了是正常现象。可渐渐的，老人感觉走路愈发疲软，时不时地头昏眼花。村里土郎中说是肾虚，为他开了几副药，喝了两个星期后，情况更加严重了，而且小便几乎失禁，儿子便强行将父亲带到县人民医院看病。通过细致检查，确诊为食管肿瘤，如果不及时动手术，就会有生命危险。手术做不做？做，儿子担心老父亲身体吃不消；不做，父亲的生命怕没了。儿子吴贤兵骑虎难下。吴扬兆看出儿子疑虑，对医生说：做！是死是活与医院和儿子无

关。现在党的政策好，我真的想多活几年。吴扬兆笑嘻嘻地打消了儿子和医生顾虑。手术进行得很顺利，他从鬼门关捡回了一条命。

自打2014年吴扬兆被定为建档立卡贫困户后，先后做了4次手术，都进行了医疗报销，自己只花了少量的钱。我的命是共产党给的，前前后后做过两次小肠下垂手术，一次囊肿手术和一次食管肿瘤手术，国家为我花了不少钱。要是在旧社会，我的骨头怕是早就打鼓哒（去世的意思）。

吴扬兆的女儿吴玉凡患有精神方面的疾病，出走过2次，都是组织上帮忙找回来的。他将女儿送到精神病院去，一个月2000多元的费用，这个家庭实在负担不起，于是他又把女儿接了回来。2015年，他们家的结对帮扶人帮其联系到民政部门，让他们不花一分钱就将女儿送到了慈利县精神病院进行治疗。共产党给了我家两条性命，没有党就没有我和女儿的命。吴扬兆说起自己家的经历，感激之情溢于言表。

如果有下辈子，我要举起右手加入中国共产党！

作为建档立卡贫困户，仅仅靠养老金、低保金等国家政策性资金也能生活下去，可吴扬兆没有这样做。吴扬兆从不忘记党对他的好，从不向党和政府提任何要求。我曾经提出帮他把房子改造一下，他死活不同意，要我把改造指标给别人。人潮溪镇党委书记张太平提起吴扬兆敬佩不已。

吴扬兆第四次动手术后，仍然不忘劳动，靠自己的双手勤劳生活。习主席说过撸起袖子加油干，幸福生活是奋斗出来的，过好生活要靠自己，

不依不靠。吴扬兆不仅仅是这样说的也是这样做的。今年，老人家种了14亩苞谷，2亩土豆，1亩红薯，养羊9只，牛3头，猪1头，鸡鸭鹅40只，老人家看着这一切，感到特别安心。

从我们祖辈搬到高岩庄来，到了我这一代不仅天天可以吃到大米饭，还吃到了肉，看到现在家里鸡鸭成群，吃穿住不愁，我知足了。吴扬兆的幸福是来自于他的勤劳和对党的感恩。

10月17日开会那天，乡党委给每个党员都发了一套《习近平 不忘初心、牢记使命 论述摘编》，吴老看在眼里，羡慕在心里。回到家后一直在跟他的结对帮扶人念叨：就因为我不是党员，都没给我发一本，我真的很想要，很想看。帮扶人把这件事反映给了人潮溪镇政府，镇党委专门派人给他送去了一套书和一本笔记本，老

人家用粗糙的手掌摩挲着书皮，高兴地说：我一定好好学习。

说起自己想入党这件事，老人家激动地说：我先后4次申请入党，都没批。第一次是我22岁的时候，由于家里成分不好，被当时的负责人拒绝了；第二次是37岁的时候，当时说要割资本主义的尾巴，我又没有入成；第三次是1984年，负责人对我说：你都42岁了，还是把入党的名额留给年轻人吧！，就这样我又被拒之门外；第四次是我60多岁的时候，我口头向村里的负责人表示了想入党，后来都是不了了之。但是我这颗想入党的心一直不变，并且永远不会变。

采访结束时，我们问他还有什么想法。他举起右手，握紧拳头，大声地说：如果有下辈子，我要举起右手加入中国共产党！

短评

吴扬兆捐的岂止是钱

曾甲长

一个农村老人，而且还是建档立卡贫困户，坚持要将自己千辛万苦攒下来的13650块养老钱，交给党组织。为什么？

老人的答案其实很简单：感恩！

这种感恩出于吴扬兆一个朴素的认识：共产党不仅仅救了大家，更是救了我们全家！

习近平总书记说过：为什么人的问题，是检验一个政党、一个政权性质的试金石。带领人民创造美好生活，是我们党矢志不渝的奋斗目标。

吴扬兆捐这13650块钱，更大的意义在于，这是他对党的十八大以来

党中央全面打响脱贫攻坚战无声的赞扬。其实，还有千千万万的吴扬兆们，也在这一轮精准扶贫中受惠，改变了自身的命运。

吴扬兆可能是第一个站出来捐钱给党组织的建档立卡贫困户。他捐的不仅仅是钱，而是老百姓对共产党的信任和爱戴。在张家界乃至中国大地上，像吴扬兆这样对党怀着无限敬仰和爱戴的，还有千千万万。他们在新时代口口相传的，必将成为这个时代里最动人的旋律！他们自身的故事，也必将成为最动人的风景！